

Fuera.	Jerez
Un mes . . . . .	2 plazas
Un año . . . . .	25
ANUNCIOS a precios convencionales.	
Redacción y administración,	
Compás, 2.	

# El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XL

Jerez de la Frontera: Domingo 30 de Setiembre de 1894.

NÚM. 11.825

## El Guadalete.

### Puede ser interesante

Ampliando noticias recientes y otras de más remota fecha *El Imparcial* llegado ayer inserta este suelto:

«Las conferencias que estos días han celebrado los Sres. Moret y Dupuy de Lomenegín verdadero interés. Siendo ministro de Fomento el primero de dichos señores, comenzó sus trabajos para abrir un nuevo mercado en la república norteamericana para los vinos españoles; correspondiendo a este propósito del señor Moret, los Sres. Dupuy y Abela, este último director de la estación enológica de España en Londres, han practicado estudios interesantes para poder abrir dicho mercado. Del resultado de estos trabajos ha venido á dar cuenta el Sr. Dupuy.

Existe el propósito—según se dice—de formar una real asociación de vinicultores para llevar vinos á los Estados Unidos, constituyendo una oficina central en N.-W. York y otras secundarias en las principales capitales de aquella república ó los puntos que resulten mejores centros de consumo.

El gobierno español ayudará al sostenimiento de esta asociación, hasta tanto que ésta pueda desenvolverse por sí sola, si como el Sr. Moret espera, aquel mercado llega á ser de gran consumo de vinos. Pero á la vez el gobierno se reservará el derecho de examinar la marcha de la asociación y la clase y pureza de vinos que exporta, á fin de evitar lo sucedido en alguna otra parte, donde el afán de lucro llevó caldos compuestos y la falsificación desacreditó las marcas españolas.»

La noticia será comentada por la generalidad de los viticultores y vinicultores de España, y aún de Francia. Organizar, al amparo del Gobierno, un sistema de exportación que ofreciese grandes facilidades á los vinos de la península en el vasto mercado de los Estados Unidos, sería una gran conquista mercantil, supuesto que se trata de una nación, la más prospera del mundo, que cuenta 70 millones de habitantes. La hipótesis sola de que nuestro Gobierno consiga un éxito tan trascendental basta para que todos los que se dedican á la producción del vino en nuestro país se entreguen á lisonjeras esperanzas.

Y en el supuesto de que éstas no resultasen fallidas, no parecerá temerario presumir que á Jerez le proporcionaría grandes ventajas el proyecto que el Sr. Moret acaricia; pues debe suponérse que todos los distritos vinateros de España han de obtener beneficios de él. En qué medida se realizarían esas ventajas no es fácil calcularlo, pero es bien posible que al amparo del nuevo tratado que se pactase entre ambas naciones, lograra ver Jerez mejoradas las condiciones de su negocio y levantado el crédito de sus vinos, efectuándose la favorable reacción, tan ardientemente anhelada por todos, pero singularmente por la decaída clase vitícola.

En la posibilidad de que se llegue á ese concierto de intereses entre los dos países, así como entre otros con quienes haya de celebrarse tratados, interesa aquí extraordinariamente que los viticultores se unan cada vez más, á cuyo fin nada tan conveniente como seguir inscribiéndose en el Sindicato cuantos posean viñas en Jerez. Para todo pensamiento que el Gobierno provenga, ó por los medios que las circunstancias aconsejen ó impongan, es imprescindible, es vital que esa clase hoy tan débil, y que aún puede ser fuerte, se muestre unida, perfectamente unida; y sobreponiéndose á los pesimismos que la combatan, dentro ó fuera de su propio seno, pruebe que tiene conciencia de sus deberes por ser quien más legítimamente representa el todavía reconocido crédito que el verdadero vino de Jerez merece.

Si el plan del Sr. Moret prevalece y se convierte en realidad, nuestra industria vinatera puede y debe extender extraordinariamente su mercado en la poderosa República, suficiente ella sola á absorber la mayor parte y tal vez toda la producción de nuestros hermosos esquilmos viñedos. Por lo demás, y ter-

minamos, hay muchas probabilidades de que desaparezca la actual posturilla, y uno de los recursos más eficaces para que esto se consiga es fortalecer la autoridad y la influencia que está llamado á ejercer el Sindicato vitícola. Nunca nos cansaremos de dar este consejo.

### La segunda enseñanza

Se han levantado no pocas protestas contra el nuevo plan de estudios en la segunda enseñanza. La mayor parte de éstas se fundan en la dificultad de adaptación del novísimo decreto á las matriculas ya formalizadas. Y otra parte no menos considerable se basa en lo que crean sentido reaccionario del decreto, por la excesiva importancia, á juicio de sus detractores, que se da á la enseñanza del latín, de los estudios clásicos y de humanidades.

Por ahí fuera, donde se piensa y se discute por la opinión pública algo más que las crisis políticas, es materia de tremenda controversia lo que se llama la *cuestión del latín*. Por supuesto, que esa cuestión se discute con algún más fundamento y copia de razones que como se acostumbra aquí á dilucidar tal género de asuntos en las mesas del café.

La cuestión del latín! Yo pregunto á los impugnadores de esta enseñanza, á los que creen que huele á sacrería y seminario, si es posible saber nada en derecho, en botánica, en medicina, en química, en ciencias naturales, en filosofía, sin saber el latín á conciencia. Yo pregunto á los detractores estudios clásicos si la humanidad procede por saltos y si el caudal de ciencia que posee hoy en día se ha formado repentinamente sin ningún lazo de continuidad con el pasado.

Yo pregunto si la civilización griega y si la civilización latina no significan nada para el progreso de la humanidad, y si se puede penetrar en los arcanos de ese progreso sin ser conducido como por la mano por esos perezosos lazillos que con falso sentido de las palabras se llaman lenguas muertas. Precisamente una de las causas de la ignorancia presente está en que aprendemos de mal modo y lo olvidamos antes de aprender el latín, padre de todas las lenguas presentes en que se trabaja por la cultura humana.

Y precisamente uno de los motivos de superioridad de los pocos espíritus que se elevan sobre el nivel inferior intelectual de educación en España estriba en que se dedicaron á estudiar con ahínco la literatura latina y griega.

Pi Margall es actualmente lo que es hoy en España y en Europa, porque sabe como ninguno en España y en Europa traducir el latín, como lo prueban diferentes obras suyas de esclarecido mérito. Ved si no lo que es Menéndez Pelayo en la cultura patria, y preguntadle si su saber lo vino de improviso ó por obra de alivio, y si no es que lo debe á su sólida profunda educación humanista. En otro orden de ideas, la superioridad sobre todos los escritores satíricos contemporáneos de Mariano Cavia, se debe que posee una instrucción en letras que no se puede tener sin saber el latín como él lo sabe.

Y Renan? Y Laine? Y Kant? Y Darwin? A qué deben ser luminares de la ciencia humana, sino á ser profundos, universales conocedores del latín del griego, del hebreo, y por ende de sus civilizaciones?

La cuestión del latín! Abominar de su estudio, llamándole rancio y anaerónico, equivale á creer que no sirve más que para decir la misa. Equívale también esa ahominación á la falsa creencia de que el latín es cosa del Vaticano y sus delegados en la Iglesia, como si no fuera en todo y ante todo cosa de aquella portentosísima cultura que llevó á Roma á ser la señora del mundo y a producir un derecho en la familia, en las obligaciones, todavía no cambiado á pesar de los siglos transcurridos.

Equívale á pensar y decir, que la ciencia moderna ha salido de la Inclusa y no tiene padres conocidos ni ascen tencia legítima y que puede ser y vivir rompiendo con todos los más intelectuales del gloriosísimo pasado.

Equívale á desconocer que el Renacimiento, la más importante de las revoluciones intelectuales que da renacimiento á la edad presente, no reconoce como causas primeras el amor á las culturas griega y latina, á respirar el aire y tomar el sol en que vivieron los grandes maestros de la antigüedad, en lo real y verdadero.

Equívale á negar la excesiva ley de la vida humana que se llama la evolución.

¿Pero á qué seguir? Quisiésemos condonar el estúdio del latín para los que, como nosotros, grandes ignorantes, no sabemos leer á Virgilio, ni á Cicerón, ni á Plauto, ni á Séneca, ni á Lucrecio. Quédese el condón el estudio del griego para los que crean que Demóstenes fué un niño de la escuela en punto á oratoria humana. Qué lese para los que, llamándose filo de siylos, son unos salvajes admirablemente civilizados ó unos héroes civilizados admirables salvajes.

La mano de Giner de los Ríos, su profunda ciencia en el decreto de la segunda enseñanza, lo ve yo en esa repetición de los cursos de todas las materias, que parte del principio salvador de la enseñanza, que consiste en castigar la inteligencia con innumerables años, hasta conseguir el pleno conocimiento de una materia.

¿Cómo se va á saber ciencia alguna aprendida de prisa y corriendo en un solo curso? Haga todo el mundo examen de conciencia antes de presentarse á los exámenes de los Institutos, y diga por su vida si no es verdad que al recibir la revisión del Bachillerato no ovió completamente las materias que aprendió en los primeros años. Y si las ovió, para qué le sirvió pasar por las aulas, si no fué para calentar los escaños de la cátedra y para dejar allí buellas indelebles del cansancio y aburrimiento de su espíritu?

Otro dia con más espacio acabaremos de

examinar esta cuestión, sobre la cual sólo cabe decir que no es posible tratarla como la tratan algunos periódicos, con ciencia infusa ó con pedantería notoria.

LUIS MOROTE.

### Cánovas en Palacio

Hora y media de conferencia.—Las sombras de la política.—Síntomas de intranquilidad, Ratificación y rectificación.

Ya saben nuestros lectores que vino el Sr. Cánovas á saludar á la Reina, y que salió muy satisfecho.

Los conservadores, contentos del suceso, dan como nota oficial la siguiente:

«Después de almorzar con S. M., conversó con ella más de cinco cuartos de hora.»

Y de aquí no salen.

Ahora bien: el Sr. Cánovas vino á cumplimentar á Reina cumpliendo con un deber; fué por ella invitado á almorzar, y pensaba haber regresado en el tren de las tres.

Y lo hizo, porque á esa hora estaba todavía en Palacio, y por lo tanto, no se marchó hasta las seis.

Es casi seguro que el Sr. Cánovas no viene preparado para una conferencia tan larga; pero puede apostarse doble contra sencillo que no desaprovechó la ocasión, y que la repitió lo que el *Heraldo* ha publicado, y quizás con más vivos colores, porque el jefe del partido conservador está resuelto á no morirse de la lengua.

De tal suerte juzga la política actual, que entiende deber de patriotismo decir las cosas sin artificios, para no adquirir la responsabilidad del convencionalismo ó del silencio.

Y para creer esto hay un motivo serio. Antes de que volviera á Biarritz tuvo el gusto de hablar con el y si de sus labios lo siguiente:

«Después de ratificar lo dicho por el *Heraldo* y decir que había interpretado fielmente sus pensamientos, añadió rectificando al presidente del Consejo:

— Ya sé lo que contesta Sagasta, y es natural que diga esas cosas, porque todavía no se ha entrado de la realidad.

— Desde que no le sirve el himno de Riego como pañacea para salvar todas las situaciones, no sabe por dónde se anda.

— Decir que la Hacienda está salvada y que el Tesoro está en auge, es cosa que habrá echarla á risa si no fuera tan seria y no afectara tanto al país.

— Pero es que no se ha dado cuenta, para decir esas cosas, de que este año no tiene presupuesto extraordinario, ni sabe que está pagando la subvención de los ferrocarriles, ni que quedó pendiente el pago del cupón del último trimestre.

— ¿Qué quiere decir eso de la facilidad con que se han cobrado 220 millones de pagares de los 333 emitidos?

Pues qué, ¡eso no es deuda que hay que pagar!

Además, la colocación es de las cosas más fáciles. ¡Cómo que es un negocio para el tenedor!

En Madrid hay mucho dinero entre la gente que se dedica al cobro del cupón, dinero que, desgraciadamente, no se aplica á la industria ni á la agricultura, y que tiene la ventaja de producir renta sin la amenaza de la contribución y del recaudador, ni trabajo personal, ni molestias de administración, y sobre todo con el interés del 5 por 100. ¿Puedo darme negocio más redondo para el tener?

Siguió el Sr. Cánovas desmenuzando este asunto, intercalando frases y juicios sobre el Sr. Sagasta, que revelan el propósito decidido de sostener la conveniencia de su jubilación.

«Pues bien, es extraño que se crea que de esto se ha hablado en una conferencia con la Reina y de las cuestiones de delicadeza y de la obligación que tienen los ministros de decir la verdad á la Corona?

Claro es que nada puede afirmarse, pero sí presumirse.

\*\*

Desde que hecha la restauración aceptó el Sr. Sagasta la legalidad y fué jefe del partido constitucional y más tarde fusionista, estableciendo el turno pacífico, no ha habido momento en que el Sr. Cánovas se haya expuesto; no sabemos si con más violencia ó más desden respecto del Sr. Sagasta, y esto, en los momentos en que el partido liberal lleva en su seno los gérmenes de crisis profunda, tiene un alcance y una gravedad que nadie pondrá en duda.

Los ministeriales que aquí residen, y aún los que no andan lejos del presidente, no creen que la entrevista de ayer haya tenido trascendencia inmediata; pero si abren el temor de que los conservadores hacen esfuerzos supremos para reconquistar el poder en plazo breve; no es que le deseen —afañen— sino que le pidan con impetu.

Esto basta para que la preocupación exista, pues aunque, como dijimos hace algunos días, la Corona, que no ve con buenos ojos los cambios frecuentes de poñica, no de hacer nada en ese sentido, son tales los caracteres de la discordia latente en el partido liberal que pudiera ocurrir, cualquiera desgracia.

Por algo nos decía en Fitero el Sr. Sagasta que si tenían formalidad los hombres de su partido había poder para rato; pero que si venían los recelos y las disidencias podría ocurrir una hecatombe.

En efecto, por ese lado está todo el engranaje del porvenir político del partido gobernante.

\*\*

El Sr. Sagasta viene asegurando que no habrá crisis, y algunos periódicos han hecho de buena fe esa afirmación; y, sin embargo, obsérvese ahora más preocupación que nunca en la gente ministerial, porque creen que hay en el fondo de la situación algo más que disgustos y resentimientos; sino notificaciones trascendentales que no han podido evitar hasta los ministros que sacrificándolo todo a continuar en el Gobierno, llegan á pedir casi perdón á los que consideran agraviados.

El problema de la crisis es más trascendental que lo que parece.

De tal suerte se han puesto las cosas, que

no se trata de un cambio de hombres, sino de algo más hondo.

A tal extremo es esto así, que un ministerial importante plantea la cuestión en términos parecidos á los siguientes:

«Se emprena el Sr. Sagasta en resistir la crisis contra viento y marea? Pues han terminado los plazos consentidos por aquellos días de Julio, que precedieron al término de las sesiones, y habrá en el templo más de un Sansón que tire de las carcomidas columnas que tiene en la actualidad.

¿Se hace la crisis? Pues se planteará de manera que habrá de afectar á una rectificación de política, y esto pudiera acarrear igualmente que los elementos que luchan en las sombras del partido liberal arrojen al suelo sus caretas y entren en combate frontal.

¿Viene la crisis, y se constituye un Ministerio andino? Pues no podrá vivir, porque estén pendientes los problemas más árduos de la política actual; como la cuestión arancelaria, la económica en todas sus manifestaciones, y la terrible de Cuba, que reclama por caridad, una solución urgente.

En efecto de esto, el partido conservador

en lucha apasionada y pidiendo el poder.

Los hombres públicos, incluso los ministeriales, piensan sobre estas bases pesimistas, haciendo conjuras poco en armonía con los optimismos del presidente del Consejo, y eso que no está aquí el Sr. Romero Robledo, que con facilidad tan grande aborda al enemigo.

Dios sobre todo, dijo el ilustre Martos, y es momento de aplicar la frase á la situación que se viene encima.

Pronto volverá el Sr. Sagasta á Madrid; pronto irán llegando todos los personajes; pronto empezarán las consultas. Un mes dirímos que faltaba para empezar á ver claro, y como estamos al comienzo, no es extraño que por todas partes se vean sombras densas.

Los vientos que de la montaña se dirigen á Madrid, gérmenes peligrosos llevan: los que del Noroeste irán parecerse suaves, pero también contendrán sustancias nocivas; los que del extranjero se desatan, peligrosos son, y los terribles que surgen en la capital no están menos envenenados. Vientos contrarios que, al llegar á un mismo cuadrado, habrán de chocar, y el choque engendrará la tempestad presentida por los astrónomos que se han pasado el verano en el observatorio.

TESIFONTE GALLEGOS.

San Sebastián, 26 de Setiembre 94.

lera, convulso y tembloroso, con harto dolor del paciente que rasuraba, a quien de ambas mejillas le caían gotas de sangre en fuerza de sufrir tajos y cortaduras.

Si ese Gato pisara el escalón de mi tienda iba yo aardar tal razón que no le quedarían ganas de andar por las calles buscándole un extravío a cualquier infeliz.

Es indudable que el demonio, que anda a caza de ocasiones para engrosar su partido, debía estar escuchando tras de alguna puerta, porque, como si fuese respuesta a las palabras del barbero, se oyó un rumor de muchedumbre hacia la plaza; buen golpe de gente avanzaba gritando, gesticulando con ademanes de espanto y en el centro del grupo, lleno de vendas y trapazos, roto el traje por veinticinco sijos y la cabeza por otros tantos... ¡nadie! ¡el propio hijo del señor Juan Manuel, del guapo respetado y temido a quien no tosía fuere otro hombre en toda la provincia que se supiera!

¡Oh! el señor Juan Manuel era un valiente de veras!

De una ojeada rápida se hizo cargo de todo: vió a su hijo único, el orgullo de su casa, aporreado, lleno de sangre y de chichones, destrozados los vestidos, palido el rostro de vergüenza y de dolor, y él, su padre, firme, sereno, impasible, sin una



arruga más en el entrecejo ni un movimiento de agitación en el pecho.

—¿Qué fué? —preguntó el derregado muñacho a quienes aguardaban turno dejaron en seguida la banqueta.

—Ná, una cuestión! —pudo contestar e chico.

—Pero, ¿quién te ha pegado? ¡cabal!

—El Gato respondió el herido con más bochorno que dolor.

—Santísimo Dios!

—El Gato ¡el azote del pueblo! de una semana a aquella parte, el mozo que había tenido la mala occurrencia de ir a Mairena a disputarle al barbero su trono de guapeza y de carne!

Y dos minutos antes el Sr. Juan Manuel había dicho que haría una barbaridad si el tal Gato osaba mollar en la puerta de su casa...

No vaciló un momento; de un tirón energético se arrancó el mandil que usaba en la tienda, metiése de dos saltos en el cuartito interior de la barbería y a poco volvió a salir muy majó y currutaco con su chaquetilla corta y su sombrero cordobés caído sobre los ojos y su contoneo de joven presumido y jacarandoso...

Toda la gente estaba silenciosa, atónita, aterrada...

—Voy a buscar a ese Gato y vuelvo en seguida señores!

Y apretándose más la chaquetilla de modo que por cerca del cuello asomara el remate de la vaina de un cuchillo enorme añadió:



—Yo encontraré al Gato y... desde mañana nos van a comer los ratones en Mairena.

EDUARDO MUÑOZ.

27 Setiembre de 1894.

Dibujos de Cilla. Fotografiado de La Porta.

## SANGRE TORERA

En el escudo, de España, borroso ya y desmejorado por tres siglos de decadencia sin paréntesis y sin remedio, podrían muy bien ser sustituidos el león y el castillo, épicamente heráldicos, por el toro y el torero, símbolos definitivos, personificaciones características y nacionales del género, gusto, tendencias y aspiraciones de nuestro pueblo, y casi de nuestra raza.

Iléñalo todo la torería; la prensa, que tiene necesidad de reducir su papel social a reproducir, a ver, a interpretar, a ser espejo y ser sonido, revela hasta qué punto el guerrillismo y el mazantín no y el révertismo preocupan a esta noble opinión española, dedicada en otros tiempos a pensar en Flandes, en Italia, en Francia, a soñar con África, a trazar planes sobre América.

Cánovas, Sagasta, Castelar, Salmerón, Pi, pasan y cruzan sin despertar otra curiosidad que la del reportero, tal o cual comité les saluda con palabras de ceremonia; se reproducen sus palabras en vago telegrama para la última hora periodística; se olvidan mañana, y pegadas al roto periódico, evan a envolver alcarabea.

El mismo general Martínez Campos, prolongación de las instituciones, sale, y entra, y recorre de incógnito los balnearios.

Ni siquiera el compañero Iglesias lleva tras si las multitudes. Burguésmente es

acogido en el seno de sus respectivos comités, y burguesemente nos lo devuelven a Madrid las provincias, sin que á su paso deje una mala ola encrespada.

Aquel inmenso y jupiteriano Castelar, á cuya presencia tocarán a vuelo las campanas de la Giralda y á cuya proximidad pusieráse en pie la capital de Cataluña, llega hoy á Barcelona sin que nadie le diga abuenos ojos ó buenas discursos tienes. Y allá, á la masía de Salvany, como Cicerón en Arpino, vése reducido á confortar en brazos de la amistad cariñosa las añoranzas de su desengañado espíritu.

En cambio...

Ahí tenéis, por ejemplo, á mi ilustre contemporáneo Guerrita. Las ciudades más serias, los pueblos más reflexivos, el temperamento castellano con su austereidad legendaria, Salamanca con sus tradiciones, Vallado id con su historia, se alegran, se alborotan, se convulsionan, se arrebaten, rien, lloran, aplauden, protestan, son río desbordado, maren furibundo oleaje, volcán en erupción, cielo, ya en la tormenta, ya en iris con solo la aparición radiante del genial torero corobés, por quien hoy suspiran y reviven en el mundo Califas, filósofos y poetas, Abde-rramánes, Sénecas y Lucanos.

¡Qué importa á castellanos y andaluces, á aragoneses y navarros, á catalanes y gallegos del mundo y sus monarquías... como dijera otro cordobés antecesor del Guerrita en los favores de la Fama?

Echenie deficits y cambios altos y ruina económica encima; habientes del trigo que sin precio remunerador dejará de ser sembrado en Castilla; muéstrenles fábricas a miles cerradas y obreros á millones con la perspectiva del hambre para el invierno; díganles que hay palpante y sangrando un problema colonial para España; ofrézcanles el espectáculo de esta nación, donde todos los resortes sociales y del Estado están rotos, con un Ejército sin organización y sin armamento, con una Marina reducida á la escuadra de Patachin, con una Justicia minada por la recomendación y el influjo ministerial, con una Administración entregada a los escribías y fariseos del caciquismo más desenfrenado; con un régimen parlamentario que no tiene sitio por donde ser herido en la honestidad y en el respeto...

Música celestial, ya que no música Wagneriana, parecerá todo ello a los buenos espirituales de esta fecunda era.

Que suene el clarín torero, que Guerrita resplandece en la plaza con las lentejuelas de su traje de matador; que meta el brazo hasta mojarse los dedos; que chorde con los palos, que recorte con su capo divino, y ya no hay decadencia, ni tristeza, ni ruina económica, ni problemas de Gobierno, ni cuestiones sociales, ni caciquismo, ni ayer-nogracia, ni oligarquía, ni administración incapaz, ni fisco insaciable, ni justicia ciprichosa.

Todo está arreglado, y la consabida gallina cae providencialmente en el puchero de todos los españoles.

La enfermedad se hace cada día más aguda.

El antiguo pueblo de conquistadores, es ya desde Irún á Cádiz una inmensa cuadrilla torera.

España no es la nación de Castellar, de Cánovas, de Echegaray, de Menéndez Pelayo, de Galdós—de los que piensan, de los que trabajan, de los que abren surcos en el espíritu ó en la tierra...

España es la nación del Guerrita, cuyo nombre es para los españoles una especie de Excelior.

Nuestro viejo león se contenta con que le pongan cascabeles como á un felino doméstico.

¡Deberemos bajar la cabeza ante el irri-  
sorio destino!

Un día en las Constituyentes del 69, un diputado republicano (acaso fuera, el señor Castellar) arrojó al rostro de Ayala la palabra creacionario, que era entonces casi una sentencia de muerte civil. El gran poeta fué acusado de servir mal desde el banco azul las aspiraciones del pueblo.

El Sr. Ayala no conoce á este gran pueblo que ha hecho esta grande revolución. Ayala revolvióse en el banco de los ministros...

—Conozco —exclamó— conozco bien á este pueblo que según su señoría ha hecho la Revolución de Septiembre... Una tarde me encontraba yo en la bahía de Cádiz; á lo lejos se divisaba un punto negro en el mar: era el buque que llevaba desterrados á los generales revolucionarios.

Solos habían llegado hasta el buque. Y solo yo también me hallaba en la bahía dando un supremo adiós á todas las esperanzas... Al volver hacia la ciudad oí un inmenso griterío: ¡No! Yo no estaba solo con mis tristes... La ciudad protestaba. Seguramente aquellos rugidos de la muchedumbre eran el prólogo de la revolución.

El pueblo, enterado del destierro de sus caudillos, se prestaba á vengarlos.

Di unos cuantos pasos más. La gritaría era ensordecedora.

Pero no era la revolución, no era la voz del pueblo indignado... Todo aquél inmenso rumor lanzaba la multitud qué en la Plaza de Toros estaba de fiesta á la hora en que la libertad estaba de into.

A pesar del amargo pesimismo que trasciende de estas palabras, supo entonces España ser un pueblo con entusiasmos y con fe.

Desde 1868 a 1874 fecundáronse las ideas con sangre y amor.

El alma del pueblo torero volvió á tener arranques del soldado y de mártir.

Creía el republicano, y por creer moría en Cádiz, en Málaga, en Sevilla, en Zaragoza, en Cartagena.

Creía el carlista, y por creer levantaba ejércitos en el Norte, en Aragón, en Cataluña.

Creían los progresistas, que hacían una religión de la memoria de Prim, y sacaban de Tablada á Ruiz Zorrilla, con lágrimas y lágrimas que lo teatral desaparecía por la intensa verdad del popularismo requerido.

Creía, en fin, toda España, que enviaba á Cuba su sangre y su dorero, hasta hacer decir á Víctor Hugo: «Cuando ya no se escriben poemas épicos, los chacean en Cuba los españoles».

Hoy todo es término medio, y los unos nos reímos de los otros: el «hombre discreto» ha matado al hombre ideal; el burqués á la defensiva, ha acabado con el patriota lleno de generosas efusiones. Y en plena regeneración el atavismo vuélvenses á la torería...

—Sin remedio el mal y sin sustitución queda el escépticismo?

No ya recordemos 1868... A la anarquía de los tiempos enriqueños, en que Ayala ejecutaba con último escarnio la gloriosa monarquía castellana, aparecen reyes, estadistas y caudillos que agrandan la naci-

onalidad, expanden la raza y hasta aumentan los continentes...

Nada demuestra que la historia no puede repetirse.

Lo único cierto, es que los pueblos no salen de sus decadencias sino por el impulso de hombres nuevos sin complicidad con la catástrofe.

Por eso la gente comienza á hablar del General X; —el General X no ha gobernado: está como Gisneros antes de mostrar á la oligarquía de entonces los supremos poderes de sus cañones enfildados.

JULIO BURELL

## DESDE CADIZ.

(Carta diaria de nuestro correspondiente)

Sábado 29.

Procedencias.

Han sido declaradas limpias de cólera las de Dordrecht (Países Bajos) que quedan sometidas a observación.

Fugadas.

La Alcaldía de San Fernando participa á este Gobierno que han resultado ineficaces ciertas gestiones se han practicado para conseguirse la captura de dos jóvenes fugadas del hogar paterno.

Operación de un priso.

La Dirección general ha dispuesto sea trasladado á la cárcel correccional de esta capital el preso Manuel Ocaña Romero para que sea operado de un tumor en la laringe nasal.

Joven fugada.

Ha sido entregada a su padre en el término de Puerto Real, la joven Isabel Garrido que se había fugado a Cádiz.

Licencia.

Dentro de unos días es probable marchar á su país natal, con objeto de restablecer su quebrantada salud el oficial de este Gobierno D. Luis de la Serna.

Conciertos.

Se han autorizado los conciertos que la pequeña Sociedad organizada en Cádiz por el Sr. D. Fernando García de Arbolea se propone dar en la Academia de Bellas Artes los días festivos, a partir del 7 de Octubre próximo.

Comisión provincial.

Despacho de expedientes de quintas.

Autorizar un casamiento a un expósito de Cádiz.

Dirigir circular a los Alcaldes de la provincia, recomendando muy eficazmente den cuenta al Gobernador de la formación de pianos de las obras que acuerden realizar para dar ocupación a clase obrera conforme esta ordenado.

Gacetillas.

CORRESPONDENCIA EN PARÍS  
PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caulaincourt 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
DIA 29 DE SETIEMBRE DE 1894.

Temperaturas.

A CUBIERTO. AL AIRE LIBRE.

Al medio dia. Máxima. Minima. Al medio dia. Máxima. Radiación solar.

32,6	33,0	14,2	34,8	35,0	572
------	------	------	------	------	-----

A LAS 12 DEL DIA EN LAS 24 HORAS

Tension del vapor de agua. Estado higró-métrico. Presión barométrica á 60 grados. Evaporación en mm. Sombra. Sol. Lluvia en mm.

11,2	29,4	761,61	7,5		"
------	------	--------	-----	--	---

Creemos conveniente anunciar á nuestros lectores y al público en general que desde hace muchos días en la fábrica del gas, hay presión constante para aquellos que desean utilizar el fluido durante el día, con aplicación a cualquier industria, así como a las cocinas y á otro cualquier medio de calefacción.

Hemos sabido con gran satisfacción, que el dia 25 verificó el acto de revisión de Practicante en Medicina y Cirugía en la Facultad de Cádiz el jóven don Joaquín González y Molina, hijo del antiguo y acreditado sangrador D. Teodoro, actual practicante en el Hospital general de Santa Isabel de esta ciudad.

Creemos conveniente anunciar á nuestros lectores y al público en general que desde hace muchos días en la fábrica del gas, hay presión constante para aquellos que desean utilizar el fluido durante el día, con aplicación a cualquier industria, así como a las cocinas y á otro cualquier medio de calefacción.

No solo los inteligentes, sino aún los profundos que han examinado el cuadro han hecho una verdadera apología de lo conocido del dibujo y del perfecto colorido de aquellas hermosas flores y á las que solo falta el perfume.

Felicitanos al Sr. Camoyano, por el éxito que ha obtenido su trabajo pictórico en el que se revelan una vez más las dotes artísticas del autor.

En el acreditado establecimiento de los Sres. Peñicler, en la Lanzadera, está expuesto al público un precioso cuadro, original del notable pintor Sr. Camoyano, que representa un cogín sobre el cual se encuentran varias flores y un trozo de dulce.

No solo los inteligentes, sino aún los profundos que han examin

NOVEDADES EN TEJIDOS PARA SEÑORAS Y CABALLEROS  
**GALVEZ Y REAL**

14, Consistorio, 14.—Teléfono, 161.

Teniendo que hacer reformas de importancia en este antiguo y acreditado establecimiento, se realizan todas las existencias á cualquier precio, con el fin de no presentar en la temporada próxima sino artículos de gran novedad y fantasía.

CONSISTORIO, 14—TELÉFONO 161

Noticias de Sevilla:

LA FERIA DE SAN MIGUEL.

PRIMER DÍA.

Como presumíamos, ha sido muy considerable la concurrencia de ganados reunidos ayer en el prado de San Sebastián. Las transacciones, á pesar de haber mucha necesidad y deseos de negociar entre ganaderos y tratantes, fueron escasas, porque unos y otros esperaban á que en el día de hoy se fijaran los precios. El ganado de cerca se halla en inmensa mayoría y era objeto hoy y mañana de numerosos tratos por parte de labradores y tratantes. Algunas partidas se vendieron ayer al precio de 38 y 40 reales arroba.

Al de cerca sigue en orden numérico el vacuno; del cual hay en el mercado algunos rebanos muy lúculos. La punta que vendió el Sr. D. José Vázquez llamó la atención de los inteligentes por la lozanía, buenas proporciones y estado de gordura de las reses.

Hay abundancia de ganado cabrio, que está siendo muy solicitado. El de leche se expende á 5 y 6 duros cabeza, y el de carne entre 65 y 70 reales. El trato más importante en este ganado que se hizo fué la partida de cabras granadinas escogidas, vendida por D. Luis Quintanilla, de Carmona, a los Sres. Reina, del Arahal, á 11 duros cabeza.

D. Eduardo Muñoz vendió también á buen precio una partida de ovejas.

Aunque no era costumbre en años anteriores que concurriera á esta feria ganado caballar de hierros famosos, en el presente no es escaso el que se ve expuesto. Los potros de pura raza española de D. José Vázquez que vimos ayer eran notables, y su dueño estaba en tratos con un comprador de Málaga para cederlos al precio de 45.000 reales cada uno. También presentan excelentes potros los conocidos ganaderos D. Pablo y D. Diego Benjumea, D. Eduardo Ternero y otros.

Hoy y mañana serán los días de gran venta y reinara extraordinaria animación en el mercado.

Temperatura del día de ayer: máxima al sol, 36; á la sombra, 27; mínima, 17. El cielo estuvo todo el día nublado, y de vez en cuando las nubes enviaron su rocio.

Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de esta Audiencia D. Francisco Soto Sánchez, concejal silvelista.

Procedentes de Jerez han llegado á esta ciudad los Sres. D. Patricio Garvey (el hijo), D. José Luis Arans, don Rafael García y Rodríguez de la Borbolla y algunas otras personas.

**CONSEJO**  
Ante todo el mundo expongo mi consejo, mi opinión: lavaos con el jabón de los PRINCIPIOS DEL CONGO. Jabonero Victor Vaissier.—Plaza de la Ópera, Paris.

Anuncios de interés.

**COLEGIO**  
DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN  
Incorporado  
al Instituto Provincial de esta ciudad.  
1.º Y 2.º ENSEÑANZA  
CALLE BARJA NUM. 8.

Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y en Octubre la extraordinaria para los alumnos que hayan de estudiar en el curso académico de 1894-95. Los alumnos pueden ser internos, medio pensionistas y externos. Jerez 21 de Agosto de 1894.—El Director, José Franco López Cepero.

**Estudios de las asignaturas** que comprenden las facultades de Derecho y Filosofía y Letras, por el Llo. D. José M. Zaldívar y Cano. Honorarios convencionales.—Limonés 13.

**Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.**—El día 1.º de Octubre próximo á la una de la tarde, tendrán lugar en este Instituto la solemne apertura del curso escolástico de 1894 á 1895 y la distribución de premios á los alumnos que los han obtenido en el año 1893 á 1894.

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia al público para su conocimiento. Jerez 29 de Septiembre de 1894.—El Secretario, GAVETANO CASTELLONI.

**Academia de Bellas Artes** de Santo Domingo de Jerez de la Frontera.—Alameda de Cristina número 4. Habiendo sido insuficiente, con motivo de las pasadas fiestas, el plazo fijado para la matrícula á las clases de este Establecimiento, se ha acordado que continúe aquella noche en la Secretaría del mismo de 7 á 9 de la noche hasta el Sabado 5 del próximo Octubre, bajo las mismas condiciones ya anunciadas.

Jerez de la Frontera 28 de Septiembre 1894.—El Director, GERMAN ALVAREZ ALGECIRAS.—El Señor, DOMINGO DE G. ARGUELLES.

**DIONISIO GARCÍA PELAYO.**

Larga, núm. 9.

FIN DE TEMPORADA

Deseando esta casa vender cuanto antes los grandes surtidos que tiene de la presente estación, ha resuelto realizar todas sus existencias un 50 por 100 menos de su valor. Gran depósito de pañuelos crespon de la China, bordados, lisos y adamascados, desde 80 reales uno. Se dispone de sastre que hace ternos á medida, con urgencia, esmero y baratura.

Precio fijo.—Ventas al contado.

**EDICTO.**

D. Bartolomé Chacón, Recaudador de Contribuciones de esta Zona.

Hago saber: Que el segundo y último periodo de la cobranza voluntaria de las cuotas por contribución territorial rústica y pecuaria, correspondientes al primer trimestre del actual año económico, se verificará durante los días del 25 del corriente al 4 de Octubre próximo venidero, ambos inclusive, en la calle de la Princesa núm. 5, de esta localidad, desde las ocho de la mañana á dos de la tarde, donde deberán acudir los contribuyentes a realizar sus descubiertos para evitar los procedimientos de apremio en otro caso.

Jerez 24 de Setiembre de 1894.—El Recaudador, Bartolomé Chacón.

**A LOS QUINTOS**

**LA ESPERANZA.**

Sociedad para la sustitución y redención del servicio activo con arreglo á la ley.

GARANTÍA 80.000 PESETAS

Por 750 pesetas se juega la suerte redimiendo á los quintos que les toque servir en la Península y Ultramar por los medios que establece la Ley.

Por 125 pesetas para los que solo pretendan librarse de Ultramar.

SUSCRICIÓN ESPECIAL

Depositando 200 pesetas, se devuelven 150 al interesado, si le corresponde servir en la Península, quedando toda la cantidad en beneficio de la Empresa, si es sobrante del cupo señalado para activo, y se le sustituye por dicha suma si le toca servir en Ultramar.

Se aceptan contratos provisionales, obligándose á constituir el depósito antes del sorteo.

Para más informes pidan al representante en Jerez de la Frontera.—Oficinas: Corredora, 39. El Representante, RAFAEL BENITEZ.

**Se desea tomar en arrendamiento** una bodega de cabida de unas 400 botas de asiento, para establecer la industria de extracción de vinos, escritorios y demás dependencias. Será preferido si está situada en calle por donde pasa la vía urbana.—Darán razón en esta imprenta.

**LA PAZ**

La subasta que estaba anunciada para el dia 21 de Octubre, se verificará el dia 14 de dicho mes.

Jerez 14 de Septiembre de 1894.—Eugenio Salas.

**Depósito de fundas de paja** francesa para botellas de todas clases.—Los avisos se reciten en el Almacén, plaza del Carmen.—Jerez de la Frontera.

**Se ofrece como profesora** de Piano y Bordados, la Sra. D. Amalia Fernández y Pérez.—Recibe los avisos, calle de Caballeros, núm. 25, principal.

**FÁBRICA DE FIDEOS**

DE F. DE JUAN RODRÍGUEZ. VALIENTES, 7

En esta casa que está montada con los últimos adelantos y elabora sólo de sémolas todas las clases de pastas, se expenden de primera á 24 y 26 reales arroba.

Especialidad en masas cortadas y Cabello de angel. No se despacha al por menor.

**Se traspasa con algunos** enseres y 800 negativos, la Fotografía de Casinol, establecida hace cuarenta años, en la calle de San Cristóbal, núm. 12.

**EL MATA-CALENTURAS**

FABRICIDA GONZALEZ ALSOL, preparación en discos amiláceos, es el único remedio infalible contra las calenturas. Basta una c-ja para curarlas por antiguas y rebeldes que sean, sin que vuelvan á reproducirse. En caso contrario se devuelva el importe. Cura las fiebres infecciosas. Caja, 3 pesetas.—Depósito central, Farmacia de la Alamedilla, cerca del Puente de Tetuan, Málaga.

Depósito en esta localidad, calle Larga, núm. 17, Droguería de Sucesor de Vargas.

**En la calle del Circo** número 7, se venden palos superiores de pino de la tierra, de tres varas de largo, y de buen grueso, propios para cercas de alambres, á peseta cada uno.

**John Macqueen, de Glasgow,** ha llegado á esta región con el propósito de comprar botas envueltas al contado.—La correspondencia dirigirla á John Macqueen, Hotel Vista Alegre, Puerto de Santa María.

**Cal á ocho reales y medio** de carga, puesta al pie de las obras.—Se reciben los avisos en la calle Medina, almacén de hierros.

**BODEGA**

Se arrienda una de 40 botas de asiento, calle Luis Pérez núm. 28.—Larga, 30, dan razón.

**GRANEROS.**

Se alquila uno en la calle Idolos, otro en la calle Ponce, y dos en el antiguo convento de Santo Domingo.

Darán razón en la calle Ponce núm. 12, bodega.

Jerez de la Frontera 28 de Septiembre 1894.—El Director, GERMAN ALVAREZ ALGECIRAS.—El Señor, DOMINGO DE G. ARGUELLES.

**UVAS DE REGALO.**

Especiales por su calidad y tamaño se preparan en barricas y en condiciones tales que resisten la exportación á puntos lejanos, por medio de un especial y bien acondicionado embalaje, que las preserva el suficiente tiempo para llegar en perfecto estado. Se sirven también pedidos por arriba, de uvas destinadas á cuelga. Se reciben los encargos en la primera viña situada á la conclusión de la calle Santo Domingo en esta ciudad, ó pueden dirigirse por carta á M. Gamboa Ramírez, Sol 25, Jerez de la Frontera.

**Vivía: Angostillo de San Dionisio, núm. 2.**

*[No se reparten esquelas.]*

voto en las grandes cuestiones políticas.

De hoy en adelante tanto en San Petersburgo como en Londres se toma en cuenta la importancia del Japón en Asia Oriental y las ventajas que de su amistad puede obtener una potencia europea.

Madrid 29, 3 madrugada.

El Sr. Castellar positivamente marchará á Italia á principios de Octubre próximo dirigiéndose á Nápoles desde donde solicitará audiencia de S. S. y en cuanto la obtenga, irá directamente á Roma y al Vaticano sin ver antes á sus amigos de Italia.

Después de su entrevista con el Papa se detendrá algunos días en Roma recogiendo datos y ordenando apuntes para escribir una obra con el título «Roma y el Papa.» Regresará á Madrid á fines de Octubre.

En ocasión de verificarse en Costa Rica una revista militar, un anarquista disparó cinco tiros sobre el presidente de la República, sin que éste resultara herido.

El agresor y 20 sujetos más fueron detenidos.

Oficialmente se desmiente que ocurrían desórdenes en el Brasil.

Madrid 29, 4 madrugada.

La «Gaceta de Italia» defiende el proyecto de un acuerdo internacional contra el anarquismo:

«Una mirada—dice—dirigida á la historia, demuestra que esa acción no es una utopía. Cuando las terribles orgías de la Commune de París, fijaron la atención de toda Europa, el príncipe de Bismarck siguió con mucho cuidado los progresos de la marea revolucionaria.

Madrid 29, 9 mañana.

El periódico de Berlín, «Die Post», dice que la cuestión religiosa será examinada por el Congreso socialista. Varios individuos del partido han redactado una proposición pidiendo que se modifique ó que se aclare el artículo del programa que á este asunto se refiere y que dice:

«La religión es una cuestión de índole privada.»

Se confirma por autorizados conductos que el ministro de Estado se propone llevar á cabo el proyecto que concibió, siendo ministro de Fomento, de abrir en América mercados á los vinos españoles, ayudando al sostenimiento de una asociación de vinicultores para llevar vinos á los Estados Unidos constituyendo una oficina central en New-York y otras secundarias en las principales capitales de aquella república á los

puntos que resulten mayores centros de consumo; pero á la vez el gobierno se reservará el derecho de examinar la marcha de la asociación y la clase y pureza de vinos que exporta, á fin de evitar lo sucedido en alguna parte, donde el afán de lucro llevó caldos compuestos y la falsificación desacreditó las marcas españolas.

Madrid 29, 10 mañana.

Como se había anunciado, el general francés Mr. L'Archer visitó á S. M. la Reina en nombre del presidente de la república, Mr. Perier.

Acompañábase como ayudantes un capitán de Artillería, Mr. Velleé, y otro de infantería, Mr. Berot.

La entrevista fue cordialísima, cruzándose entre S. M. y el militar frances, frases de verdadero afecto.

La reina manifestó á Mr. L'Archer, que agradecía mucho el recuerdo de Mr. Perier, y le rogó que comunicara á éste su más vivo agradecimiento.

Mr. L'Archer no había hecho con anterioridad ningún viaje á España, y está encantado del magnífico panorama que presenta la entrada en nuestra nación.

La entrevista tuvo efecto á las siete de la noche.

Madrid 29 de Setiembre de 1894, á las 2 de la tarde.

**LOTERÍA**

25.240 (Sevilla).—23.508.—11.159.—22.381.—7.657.—3.425.—21.228 (Cádiz).—24.377.—10.514.—20.660.—9.120.

Madrid 29, 2'30 tarde.

Ha fondeado en el puerto de Santa Cruz de Tenerife la Escuadra española de instrucción.

El crucero «Marqués de la Ensenada» hizo los honores de ordenanza.

Se preparan festejos para observar á la tripulación.

En Llerena ha ocurrido un desastre, arrillamiento, sin consecuencias desastrosas.

Madrid 29, 3 tarde.

Un correo que la Embajada francesa en Tánger enviaba á Fez, ha sido robado y muerto en el camino.

Con este motivo se temen complicaciones diplomáticas.

«Minuto» ha tenido una cogida leve en la corrida de la plaza de Cascaes, en Portugal.

Hoy llegará á San Sebastián la comisión de la Liga vizcaína, para solicitar de Sagasta y de Pasquín que se construyan en España los montajes del crucero «Carlos V.»

# Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

## FIN DE ESTACION.

Esta casa se propone realizar las existencias de Primavera y Verano á precios verdaderamente ventajosos.

En breve anunciará el recibo de las Novedades que procedentes de Francia, Inglaterra y Alemania aguarda para el próximo invierno y de las cuales se encuentran una buena parte en camino.

## A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

**LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!**

### LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y más del doble de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas para coser, reunidos

DEPÓSITO EN JEREZ:

19, ALGARVE, 19.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

### ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES

DIA 28 DE SETIEMBRE.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA  
Papeletas expedidas en este día 40  
Recetas servidas por la Farmacia del Hospital 145  
Medicinas que se pagan de este capítulo 25  
Transeuntes socorridos 7

HOSPITAL DE SANTA ISABEL.

Enfermos existentes en el día anterior 161

Entrada en el día de la fecha 18

Total 169

Baja por curados. 5

Idem por fallecidos 7

Existencia que queda 162

CEMENTERIO.

Cadáveres sepultados.—Hombres, 2—Mujeres, 0.—Niños, 0.—Niñas, 1.—Total, 3.

CARCEL.

Presos existentes del día anterior 78

Entrados en el día de la fecha 2

Total 80

Han salido 5

Quedan 75

MATADERO DE ESTA CIUDAD

Reses degolladas en el día 29.

Reser Peso Precios

Ganado vacuno 14 2115 0,0 kilos 1'66 pts.

Lanares 33 535 900 , 1'10 ,

Cabriales 0 00 0,0 , 0'00 ,

De cerda 17 1792 000 , 0'00 ,

### VAPORES DE IBARRA Y C.

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

### SALIDAS DE CADIZ

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijon, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayonne.

### TODOS LOS LUNES

á las cuatro de la tarde.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga a fiete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

### LUNES Y VIERNES

á las siete de la mañana.

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

### TODOS LOS VIERNES

á las cuatro de la tarde.

Amiten carga y pasajeros.

Consignatario en Cádiz, Murguia 19, José de la Viesca.

### LINEA DE VAPORES «SERRA» Y COMPAÑÍA DE NAVEGACIÓN «LA FLECHA»

Salidas fijas de Cádiz el primer y tercer lunes de cada mes.—Directamente para Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.—Efectuarán las salidas del mes de Octubre los acreditados vapores españoles de primera marcha,

### SERRA, CAPITÁN LUZARRAGA, EL DÍA 8.

GRACIA, CAPITÁN CIRARDA, SALDRÁ EL DÍA 22 PARA HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA Y CIENFUEGOS.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS CONSIGNATARIOS, ISAAC PERAL NÚM. 9, ENTRADA POR LA CALLE DOCTOR ZURITA. SRES. D. FLORACIO ALCON Y C.

### VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

SALIDAS DEL PUERTO. SALIDAS DE CÁDIZ.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

LUNES 1º.

6 DE LA MAÑANA. 10 DE LA MAÑANA.

11 DE LA IDÉM. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA TARDE. 4 DE LA IDÉM.

PRECIOS.—BILLETE DE POPO, PTS. 1'25.—IDÉM DE PROS, 0'70 ID.—IDÉM DE COSARIOS, 35 ID.—ABONO DE DIEZ BILLETES DE POPO, 10 ID.—LOS NIÑOS, HASTA 8 AÑOS, PAGARÁN BILLETE DE 0'50 CÉNTS DE PESETA.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

LUNES 1º.

6 DE LA MAÑANA. 10 DE LA MAÑANA.

11 DE LA IDÉM. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA TARDE. 4 DE LA IDÉM.

PRECIOS.—BILLETE DE POPO, PTS. 1'25.—IDÉM DE PROS, 0'70 ID.—IDÉM DE COSARIOS, 35 ID.—ABONO DE DIEZ BILLETES DE POPO, 10 ID.—LOS NIÑOS, HASTA 8 AÑOS, PAGARÁN BILLETE DE 0'50 CÉNTS DE PESETA.

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

LUNES 1º.

6 DE LA MAÑANA. 10 DE LA MAÑANA.

11 DE LA IDÉM. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA TARDE. 4 DE LA IDÉM.

PRECIOS.—BILLETE DE POPO, PTS. 1'25.—IDÉM DE PROS, 0'70 ID.—IDÉM DE COSARIOS, 35 ID.—ABONO DE DIEZ BILLETES DE POPO, 10 ID.—LOS NIÑOS, HASTA 8 AÑOS, PAGARÁN BILLETE DE 0'50 CÉNTS DE PESETA.

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.

DOMINGO 30

10 30 DE LA MAÑANA. 11 30 DE LA MAÑANA.

1 DE LA TARDE. 2 DE LA TARDE.

3 DE LA IDÉM. 4 DE LA IDÉM.